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ABSTRACT 

The study aimed to identify factors preventing the uptake of medical circumcision among 

male medical students at Kampala International University-Teaching Hospital Bushenyi 

District. The population included all male medical students at the hospital, with a sample 

size of 380 respondents interviewed. The results showed that only 36% of the respondents 

had been circumcised, and the majority (64%) were not. Despite campaigns by the Uganda 

Ministry of Health to achieve 80% circumcision among males aged 15-49, the uptake of 

medical male circumcision in KIU-TH is low. Factors hindering the uptake include awareness 

about safe circumcision, attitude towards the procedure, pain during the procedure, and the 

belief that circumcision reduces sexual pleasure. The study recommends local district 

authorities, including LCV Chairmen, DHO, and DEO, collaborate with village Health teams to 

increase awareness through educational programs, which in the long run will enhance 

attitudes and the uptake of medical male circumcision. 

Keywords: Medical circumcision, Male medical students, Safe male circumcision, Lecturers, 

Uganda Ministry of Health. 

 

                                                           INTRODUCTION 

Male circumcision (MC) is where all or part 

of the foreskin is removed surgically [1]. 

The most common type of male 

circumcision is one in which the foreskin 

of the penis is completely removed, 

exposing the entire glans of the penis. Male 

circumcision (MC) is the surgical removal 

of the foreskin from the head of the penis 

which is carried out by professionally 

trained Health Care Workers under local 

anesthesia to prevent pain [2]. Globally, 

it’s estimated that approximately 30% of 

the world’s male population aged 10 years 

and above is circumcised with 69% of the 

circumcised men being Muslims residing 

mainly in Asia, the Middle East and North 

Africa, 0.8% are Jewish and 13% are non- 

Muslim and non-Jewish men living in the 

USA [2]. In Africa, especially in Northern 

and Western regions, MC is almost 

universal. However, it is less common in 

Southern Africa where the prevalence is 

around 15% in Botswana, Namibia, 

Swaziland, Zambia and Zimbabwe (World 

Health Organization [3]. The report further 

revealed the prevalence of 21% in Malawi, 

35% in South Africa, 48% in Lesotho, 20% in 

Mozambique and more than 80% in Angola 

and Madagascar. Further, the same report 

also shows the prevalence of uptake of MC 

in East and Central Africa as varying from 

almost 15% in Burundi and Rwanda to 70% 

in Tanzania 84% in Kenya and 93% in 

Ethiopia [3]. In Uganda, the prevalence of 

medical male circumcision is at 27% while 

the prevalence of circumcised males in 

Bushenyi District is still unknown 

especially among men whose culture and 

religion is not in support of male 

circumcision [1]. [4] recognizes medical 

male circumcision as a cost-effective HIV 

prevention intervention. It also 

acknowledges that it is not 100 per cent 

effective in preventing new HIV infections. 

Rolling out voluntary medical male 

circumcision (MMC) to a full scale would 

require a simplified disseminated national 

policy, an expanded infrastructure, human 

resource capacity and a strategic 

communication framework to ensure the 
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safe delivery of the intervention 

countrywide. In Uganda, the National 

Strategic Plan (NSP), 2007/08–2011/12 

recognizes male circumcision as a cost-

effective HIV prevention intervention. It is 

also acknowledged MC is not 100 per cent 

effective in preventing new HIV infections. 

As part of the HIV prevention strategy, the 

Uganda Ministry of Health had a target to 

circumcise 80% of males aged 15-49 years 

by the end of 2015 (Uganda National HIV 

Prevention Strategy, 2011-2015). Between 

April 2013 and August 2017, 188,512 

males were circumcised at the national 

level [5]; although a considerable 

geographic variation in MC prevalence 

exists, ranging from 2% in the Mid 

Northern region to 53% in the Mid- Eastern 

of Uganda [6]. It is against this 

background, that this study assessed the 

factors hindering the uptake of medical 

circumcision among male medical 

students at Kampala International 

University- Teaching Hospital Bushenyi 

District. 

Statement of Problem 

Male circumcision is believed to be 

associated with reduced HIV heterosexual 

transmission. If well embraced and 

adopted widely, MC can avert new HIV 

infections by 60% [7]. It is estimated that 

20 million MCs are needed to achieve 80% 

coverage of MC by 2025 [8]. If this 

coverage is achieved and maintained, 

about 3.4 million new HIV infections could 

be averted, reducing the number of people 

needing HIV treatment and care, as well as 

saving considerable sums of money in 

future treatment costs [9]; [10]. As far as 

Uganda is concerned, the Uganda MOH 

rolled out a voluntary male circumcision 

program as an HIV prevention strategy to 

improve the access of hard-to-reach, high 

risk and poor populations to MC services 

at free cost with a target to circumcise 80% 

of males aged 15-49 years by the end of 

2015 (Uganda National HIV Prevention 

Strategy, 2011-2015). Despite rolling out 

MC services both in hospitals and 

community outreaches, the uptake of MC 

is still low. Between 2013 and 2017, only 

188,512 males were reported to have been 

circumcised at the national level [5]; while 

a geographic variation in male 

circumcision prevalence exists, ranging 

from 2% in the Mid-Northern region to 53% 

in the Mid-Eastern region of Uganda [6]. 

And in some districts such as Bushenyi 

District, there is no published data 

regarding the uptake of MC services or the 

factors that could hinder male 

circumcision utilization. Therefore, it is 

against this background that the study 

wished to investigate the factors hindering 

the uptake of medical circumcision among 

male medical students at Kampala 

International University-Teaching Hospital 

Bushenyi District.

METHODOLOGY 

Study design 

This was a descriptive cross-sectional 

study employing both qualitative and 

quantitative methods of data collection. 

The cross-sectional study was used 

because the study was meant to collect 

prevalence data and other detailed 

information that is representative of the 

whole population in a short period of time. 

Therefore, it was an established fact that 

this type of study design would be the 

most suitable for obtaining this particular 

information. 

 

Area of Study 

The study was conducted at Kampala 

international university teaching hospital 

located in Ishaka Bushenyi Municipality 

Western Region Uganda. It’s privately 

owned and operates a teaching hospital- 

KIU- teaching hospital (KIU-TH). KIU –TH is 

located in Bushenyi- Ishaka municipality 

along the Mbarara - Kasese highway, 48km 

from Mbarara town. It is located on a 

sloppy hill at the range of 800 to 1200m 

height above sea level. Its vegetation is wet 

savannah grassland. Bushenyi district is 

about 360 km from Kampala city. It is 

bordered by Mitooma and Ntungamo 

districts in the south, Sheema in the east, 

Buwheju in the north and Rubirizi in the 

west. It was chosen because it was easily 

accessible for the researcher to collect data 

from respondents. 

Study Population 

The study population comprised all male 

medical students at Kampala International 

University Teaching Hospital. Key 
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informants such as religious leaders, local 

leaders and Lecturers were considered. 

Inclusion criteria 

 All male medical students at 

Kampala International University 

Teaching Hospital and found residing 

within the area of study. 

 Participants voluntarily were 

accepted by informed consent to take 

part in the study. Parents and 

guardians. 

Exclusion criteria 

Male students were excluded from the 

study if they attained any other course 

than medicine and surgery and those with 

hearing and talking disabilities were 

excluded. 

Sample size determination 

The following Slovin’s formula was used 

to determine the sample size because the 

population of males are less than 10,000 

people. 

n= Where by n=Sample size, N=Population, 

e=Level of significance=0.05 Therefore, 

n=N 

1+N (0.05)2 

7099/1+7099(0.002) 

n=380 Respondents 

A sample size of 380 respondents was 

interviewed 

Sampling techniques and rationale. 

Simple random sampling is a sampling 

technique where every individual in the 

population has an even chance and a 

likelihood of being selected in the sample, 

in this method the selection of items 

completely depends on probability. Pieces 

of papers written on (YES) and (NO) were 

given to participants and every person 

with (YES) was chosen to participate. This 

method was used because it’s easy, rarely 

biased, time-saving and economical. 

Dependent variables 

 Uptake of MC among medical male 

students at KIU-TH 

Independent variables 

 Socio-demographic factors and personal 

factors affecting the uptake of MC among 

medical male students at KIU-TH. 

Data Collection Tool 

Data was collected using self-developed 

questionnaires. The questionnaires 

contained both open-ended and closed-

ended questions. Respondents were given 

a chance to read questions, interpret and 

write down their answers. The data 

collection tool (questionnaire) was pre-

tested by administered to male medical 

students at KIU-TH and their responses 

were used to revise the questionnaire; 

removing and adding any relevant sections 

or questions. The principal researcher 

interviewed the respondents, filled out the 

questionnaires and ensured the accuracy 

of the information. This method was used 

because it enables t h e  collection of 

first-hand information and it’s simple to 

respondents. 

Data sources 

The researcher used both primary and 

secondary sources of data. The primary 

sources included information obtained 

directly from male medical students at 

KIU-TH through face-to-face interviews 

and questionnaires. Secondary data was 

collected through documentary sources in 

the area of the study. 

Data analysis 

Descriptive summary statistics such as 

frequencies and percentages were used to 

describe respondent’s demographic 

characteristics, prevalence of male 

circumcision and personal factors. Data 

was analyzed using the Statistical Package 

for Social Sciences (SPSS) version 20. The 

data was presented as simple statements, 

tables, bar charts and pie charts. 

Ethical considerations. 

Permission to conduct research was sought 

from the office of the administrator, 

School of Allied Health Sciences, KIU-WC, 

confidentiality was ensured whereby the 

names of the respondents were not 

included and information given by the 

respondent was disclosed to anyone. 

Informed consent forms were availed and 

respondents were not forced to 

participate. The respondents were 

informed that the interview was in private 

and confidentiality was therefore ensured. 

The benefits of the research were 

explained to respondents.
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RESULTS 

Socio-demographic information of the 

study participants 

A total of 380 respondents who met the 

inclusion criteria were selected for the 

study. The demographic factors 

considered were age, religion, education 

attainment, marital status and occupation. 

The results are presented in a table and the 

figures that follow.

                  Table 1: Socio-demographic information of the study participants 

Socio-demographic factors Frequency (n) Percentage 

1.  Age group 18-25 205 53.9% 

26-35 100 26.40% 

36 Above 75 19.70% 

2. Marital status Single 250 65.8% 

Married 106 27.9% 

Separated/divorced 24 6.3% 

Others 0 0 

3. Religion Anglican 110 28.90% 

Catholic 172 45.30% 

Muslim 41 10.80% 

Others 57 15.00% 

4. Level of education Certificate 200 52.6% 

Diploma 125 32.9% 

Degree 55 14.50% 

5. Occupation Student 215 56.60% 

Religious leaders 88 23.10% 

Lecturers 18 4.70% 

Business 59 15.50% 

6.  Does your culture 

support male circumcision? 

Yes 35 9.20% 

No 345 90.8% 

The majority of the respondents (53.9%) 

were in the age range of 18-25 years and 

a t  least 75 (19.70%) were above 36 years. 

The majority of respondents were single 

(65.8%) and the least 6.3% divorced 

Christians (45.3%) and a few (10.8%) were 

Muslims; (56.6%) were students. Many 

respondents (90.8%) noted that their 

cultures don’t support medical male 

circumcision and only (9%) revealed that 

their cultures supported medical male 

circumcision. 

Prevalence of uptake of medical male 

circumcision among males at KIU-TH  

Bushenyi District 

A total of 380 respondents were asked 

questions about their circumcision status 

in order to determine the prevalence of 

circumcised male medical students at KIU-

TH Bushenyi District and the results are 

presented below.
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Figure 1: showing the Prevalence of circumcised males (n=380) 

The study findings in Figure 2 show that 

only 138 (36%) of the respondents who 

were involved in the study were 

circumcised and the majority (64%) of 

them were not circumcised. In an 

interview, some of the students argued 

that many of them found circumcised at 

their age of maturity and this was mostly 

found among male nursing Muslim 

students as their culture supports male 

circumcision. The respondents were asked 

about the place where they were 

circumcised. The results are presented 

below.

 

Table 2: Respondent involved in circumcision 

Where were you circumcised? Frequency Percentage 

Hospital 305 80.3 

Religious circumcision at a mosque 75 19.7 

TOTAL 380 100 

The place of circumcision 

The majority of (80.3%) respondents 

were  circumcised at the hospital. This 

showed that KIU-TH also influenced its 

students to engage in the male 

circumcision program.
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Table 3: Personal factors hindering the uptake of Medical Male Circumcision amongst 

male medical students at KIU-TH (n=380) 

Personal factors Responses Frequency Percentage 

Awareness of Medical male 

circumcision 

Yes 183 48.20 

 No 197 51.80 

 Very good 58 15.3 

Your opinion about male 

circumcision 

Good 212 29.5 

 Poor 110 55.3 

Willingness to get Yes 180 47.7 

Circumcised No 200 52.3 

The main reason you decided Everybody was 

circumcised 

11 2.9 

To get/be circumcised were; Improve penis 

hygiene 

81 21.3 

 My partner 

encouraged 

13 3.4 

 Tradition 24 6.3 

 Religion 41 10.8 

 Not applicable 10 55.3 

The study findings in Table 4, indicated 

that 183 respondents (48.20%) revealed 

that they were aware of male circumcision 

while most of them (51.8%) were not aware 

of male circumcision. Only 180 (47.70%) 

were willing to get circumcised and (52.3%) 

were not willing. The majority of 

respondents were not willing to 

circumcise only that it was painful. On 

the opinion about male circumcision 

majority (52.3%) revealed that it was poor.
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Figure 2: showing the proportion of respondents’ belief that male circumcision 

reduces sexual pleasure (n=380) 

In Figure 3, a good number (75.5%) pointed 

out that circumcision reduces sexual 

pleasure and only 93 (24.5%) did not 

believe that circumcision reduces sexual 

pleasure. This was because, in the period 

of circumcision, they tended to lose 

interest in sexual desires, thus their lovers 

tended to discourage them from having 

medical male circumcision.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 3: Barriers hindering the uptake of male circumcision 

 

Many 49.7% revealed that pain was the 

main barrier that hindered male 

circumcision while about 86 of them 

(22.60%) noted that the male circumcision 

was against their traditions/religion and 

69 (18.20%) discovered that male 

circumcision may affect their sexual 

performance unlike few of 3.4% showed 

that male circumcision interferes with 

work as the wound takes long to heal.

DISCUSSION 

Prevalence of uptake of medical male 

circumcision among male medical 

students at KIU-TH 

In this study, only 36% of the respondents 

reported having been circumcised and the 

majority (64%) were not circumcised. 

Despite massive campaigns by the Uganda 

Ministry of Health to achieve a target of 

80% circumcised males aged 15-49 years, 

the current study indicates that uptake of 

medical male circumcision in KIU-TH is 

low. This may be attributed to strong 

cultural influence among Different ethnic 

groups of people at KIU-TH since these are 

traditionally non-circumcising 

communities who abandoned male 

circumcision for many various reasons. 

The finding is contrary to [5] the 

prevalence of male circumcision tends to 

vary due to ethnic and religious 

differences in the different geographical 

settings. Within North African and West 

African countries which are majorly 

Islamic, MC is almost universal. In some 

West African countries such as Burkina 

Faso and Ghana, the prevalence of 

circumcision is lower among the 

traditionalists and highest among the 

Muslims and Christians. In Cameroon, 

circumcision is almost universal among all 

religions except the Animists, among 

whom there is one particular ethnic group, 

the Mboum who embrace circumcision as 

part of their culture [5]. The uptake of MC 

in Mutare in Zimbabwe is quite low and 

was estimated to be at 17% while 83% were 
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not circumcised [11]. 

Socio-demographic factors hindering 

the uptake of Medical Male Circumcision  

In the study, the uptake of male 

circumcision was influenced by age, level 

of education of respondent, marital status, 

religion and cultural support. KIU-TH is 

largely a Muslim community. For this, male 

circumcision is known to be embraced by 

some religions such as Muslims and Jews, 

while Christians are silent about it [12]; 

[13]. Also, the strong cultural belief 

surrounding male circumcision has a great 

influence on community uptake of the 

procedure in line with what is reported in 

many of the previous studies. For 

example, being uncircumcised in Kenya 

was regarded as an identity for the Luo 

culture [14]; while among the Iringa 

community in Tanzania, many 

participants also noted that circumcision 

was never a part of their traditional 

practice since their ancestors were not 

circumcised too [15]. The present results 

are also in line with a study that was done 

in Rakai, Uganda in which culture was 

shown to negatively influence the uptake 

of medical male circumcision [16]. This is 

because circumcision is not traditionally 

practised in majority cultures in Uganda. 

Regarding the level of education, 52.6 % of 

the respondents had at least attained a 

certificate of education while 14.5% had 

attained a degree. Generally, peoples’ 

attitudes may change with education. 

Individuals’ decision to circumcise is more 

influenced by culture or health, and the 

key persons involved are parents if male 

circumcision was done in childhood or by 

doctors, individuals and sexual partners. 

Based on this, the current study 

discovered that almost half of the study 

participants were aware of male 

circumcision but had less knowledge of 

HIV and male circumcision. This agrees 

with the findings of [17] in a nationwide 

survey that was carried out in Australia 

which found that a bigger proportion of 

circumcised men were associated with 

higher levels of education. The fact that 

the level of education was at least high 

among respondents suggests that male 

circumcision implementers should utilize 

this advantage and focus on health 

educational campaigns to promote Male 

Circumcision uptake. 27.9% of the 

respondents were married. Studies carried 

out in different countries indicate that 

traditional groups practising male 

circumcision revealed that uncircumcised 

men experienced premature ejaculation, 

decreased penile hygiene and were unfit 

for marriage [18]. Male circumcision was 

believed to be a developmental milestone 

for a man. It was also perceived to protect 

one from sexual diseases. This is not 

consistent with the results from the [19], 

which indicated that the proportion of 

married and single men in regards to 

circumcision was comparable with 48.6% 

of the married men and 41.1% of single 

males circumcised. Therefore, there is a 

need for awareness of comprehensive HIV 

prevention strategies particularly safe 

male medical circumcision. This would 

facilitate the adoption of positive attitudes 

towards male circumcision as the study 

findings have demonstrated that 

awareness changes negative attitudes into 

positive attitudes. The age has also been 

noted to influence acceptance to 

circumcision for instance in Tanzania, the 

males prefer to be circumcised when they 

are younger than 25 years. This is similar 

to most African countries including 

Uganda [18]. 

Individual-related factors affecting the 

uptake of Medical Male Circumcision 

Among the individual factors that had a 

significant influence on medical male 

circumcision were awareness about 

medical  male circumcision, opinion 

about circumcision, willingness to get 

circumcised and the belief that 

circumcision reduces sexual pleasure. The 

study findings discovered that only a 

third of the respondents revealed that 

they were aware of male circumcision. 

Although there is scientific evidence that 

clearly shows that male circumcision 

reduces the risk of HIV infection- by 

providing partial protection among 

heterosexual men from contracting HIV 

by at least 60%. People are less k n o w l 

e d g e a b le about b e n e f i t s o f male 

medical circumcision due to the fact that 

the majority have little access to health 

facilities due to long distances. This is 
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consistent with the results of the study 

conducted in Nairobi among the Luo 

communities by [20] which indicated that 

the participants were less knowledgeable 

about male circumcision. There is a 

comprehensive need to raise awareness 

about HIV prevention as it plays a vital 

role in the risk reduction of new HIV 

infections, also sufficient knowledge may 

bring about long-lasting behaviour change. 

This would facilitate the  adoption of a  

positive attitude towards male 

circumcision. The majority (90.8%) of the 

study participants noted that their culture 

does not support male medical 

circumcision. These results are in line with 

the results of another study by [21], which 

discovered that amongst the Turkana of 

Kenya and Bahima of Uganda who don’t 

practice Circumcision, older men consider 

circumcision as disregarding tradition 

and assimilating to other cultures and 

since the older men are the keepers of 

culture, they are expected to uphold 

Turkana traditions and keep to it. 

Therefore, there is a need for the 

stakeholders such as the ministry, and the 

district health team in collaboration with 

traditional leaders to harmonize on the 

beliefs about circumcision. Only, 

18(47.7%) of the participants at KIU-TH 

were willing to get circumcised, while 

greater than half of the respondents 

expressed limited interest in the Male 

Circumcision because of beliefs that 

women preferred uncircumcised men. A 

number of barriers were indicated to 

hinder the uptake of medical male 

circumcision including pain following 

circumcision, safety of the procedure, 

traditions/religious beliefs and spousal 

refusal. Some even expressed the concern 

that men would engage in more sex if they 

perceived themselves to be fully protected 

by circumcision. This means that there is a 

need for male circumcision implementers 

to educate men about the benefits 

associated with the procedure. With an 

understanding that the benefits of male 

circumcision are great and outweigh the 

perceived barriers, one would likely 

overlook the perceived disadvantages of 

being circumcised, thereby leading to 

improved uptake of the procedure. This is 

in line with other studies which 

highlighted pain, bleeding and 

cultural/traditional beliefs as some of the 

barriers to Male Circumcision acceptability 

[22]-[26] Partners never supported the 

procedure as it affects sexual 

performance. This implies that most men 

are likely not to take up the procedure 

because of the assumption that women 

dislike circumcised men. However 

according to the observations from a 

study conducted in Kenya to check the 

perceptions of female partners of 

recently circumcised men, it was found 

that all females were satisfied with their 

partner's decisions to take up 

circumcision and a  high number of 

women (91%) reported more sexual 

satisfaction than before circumcision [23]. 

Therefore, community mobilization and 

education about the benefits of medical 

male circumcision in the Bushenyi district 

is needed, considering that a great number 

(3/4 of the males) believed that 

circumcision reduces sexual pleasure 

implying that men who have not yet been 

circumcised are unlikely to accept the 

intervention as they fear to lose their 

sexual power and virility. These findings 

however contradict a report from [24],[27]-

[33] which discovered that some 

participants believed that circumcision 

would increase their sexual power and 

virility which may be explained by the 

differences in traditional beliefs about 

circumcision [34].

CONCLUSION 

Socio-demographic factors that are 

hindering the uptake of medical male 

circumcision at KIU-TH were age, level of 

education, marital status, 

tradition/culture and religion. The study 

also found that awareness about safe male 

circumcision, attitude to getting 

circumcised, pains during the procedure, 

refusal of partners, and the belief that 

circumcision reduces sexual pleasure were 

the individual factors that hindering the 

uptake of medical male circumcision at 

KIU-TH Bushenyi District. 

Recommendations 

Local district authorities including LCV 

Chairmen, DHO and the DEO of Bushenyi 
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district should collaborate with other 

relevant stakeholders at grass root levels 

like village Health teams to increase 

awareness through various educational 

programs which in the long run will further 

enhance attitude and probably uptake of 

MC. Intensive health education campaigns 

on the benefits of male circumcision, 

inclusion in the curricula, and a multi-

sectoral approach with community leaders 

and the private sector to improve 

acceptability are required. In this 

approach, women need to be included in 

the health education talks about the 

benefits of MC since these have an upper 

hand in influencing their partner’s 

decisions regarding the uptake of MC 

services.

 

REFERENCES 

1. Kibira, S. P. (2017). Male 

circumcision, sexual risk 

behaviour, and HIV Infection in 

Uganda mixed methods study 

among men aged 15-59 years (PhD 

Thesis). Bergensis Universitas, 

Faculty of Psychology. 

2. Morris, B. J., Wamai, R. G., 

Henebeng, E. B., Tobian, A. A. R., 

Klausner, J. D., Banerjee, J. and 

Hankins, C. A. (2016). Estimation of 

country-specific and global 

prevalence of male circumcision. 

Popul. Health Metr. 1–13. 

https://doi.org/10.1186/s12963-

016-0073-5. 

3. WHO (2014). WHO Progress Brief: 

Voluntary medical male 

circumcision for HIV prevention in 

priority countries of East and 

Southern Africa. Retrieved from 

http://www.who.int/hiv/topics/ma

lecircumcision/male-circumcision-

info-2014/en/ 

4. Gray, R., Kigozi, G., Kong, X., 

Ssempiija, V., Makumbi, F., Wattya, 

S., Serwadda, D., Nalugoda, F., 

Sewenkambo, N. K. and Wawer, M. J. 

(2012). The effectiveness of male 

circumcision for HIV prevention 

and effects on risk behaviors in a 

posttrial follow-up study. AIDS, 

26(5):609-15. doi: 

10.1097/QAD.0b013e3283504a3f. 

PMID: 22210632; PMCID: 

PMC4296667. 

5. USAID (2013). Uganda Joint 

Behaviour Change Communication 

Survey 

6. WHO/ UNAIDS (2012).     Neonatal      

and      child      male      circumcision: 

Retrieved 

from:http://www.who.int/hiv/pub/

malecircumcision/neonatal_child_

MC_UNAIDS.pdf. 

7. Ministry of health Uganda, (2013). 

Safe male circumcision on HIV 

prevention. Retrievd from 

www.monitor.co.ug/SpecialReports

/6883 42-1319380-

an4wre/index.html 

8. Hankins, C., Forsythe, S. 

(2011).Njeuhmeli, E. Voluntary 

medical male circumcision: an 

introduction to the cost, impact, 

and challenges of accelerated 

scaling up. PLoS Med. 2011 

Nov;8(11):e1001127. doi: 

10.1371/journal.pmed.1001127. 

Epub 2011 Nov 29. PMID: 

22140362; PMCID: PMC3226452. 

9. Wilcken, A., Miiro-Nakayima, F., 

Hizaamu, R. N., Keil T, Balaba-

Byansi D. Male circumcision for HIV 

prevention--a cross-sectional study 

on awareness among young people 

and adults in rural Uganda. BMC 

Public Health. 2010 Apr 26;10:209. 

doi: 10.1186/1471-2458-10-209. 

PMID: 20420701; PMCID: 

PMC2880292. 

10. Njeuhmeli, E., Forsythe, S., Reed, J., 

Opuni, M., Bollinger, L., Heard, N., 

Castor, D., Stover, J., Farley, T., 

Menon, V. and Hankins C. Voluntary 

medical male circumcision: 

modeling the impact and cost of 

expanding male circumcision for 

HIV prevention in eastern and 

southern Africa. PLoS Med. 2011 

Nov;8(11):e1001132. doi: 

10.1371/journal.pmed.1001132. 

Epub 2011 Nov 29. PMID: 

22140367; PMCID: PMC3226464. 

11. Chiringa, I. O., Ramathuba, D. U. 

and Mashau, N. S. (2016). Factors 

https://www.inosr.net/inosr-applied-sciences/
https://doi.org/10.1186/s12963-016-0073-5
https://doi.org/10.1186/s12963-016-0073-5
http://www.who.int/hiv/topics/malecircumcision/male-circumcision-info-2014/en/
http://www.who.int/hiv/topics/malecircumcision/male-circumcision-info-2014/en/
http://www.who.int/hiv/topics/malecircumcision/male-circumcision-info-2014/en/
http://www.who.int/hiv/pub/malecircumcision/neonatal_child_MC_UNAIDS.pdf
http://www.who.int/hiv/pub/malecircumcision/neonatal_child_MC_UNAIDS.pdf
http://www.who.int/hiv/pub/malecircumcision/neonatal_child_MC_UNAIDS.pdf
http://www.monitor.co.ug/SpecialReports/6883
http://www.monitor.co.ug/SpecialReports/6883


https://www.inosr.net/inosr-applied-sciences/ 

Muhindo 

INOSR APPLIED SCIENCES 10(3):146-157, 2023 

156  

contributing to the low uptake of 

medical male circumcision in 

Mutare Rural District, Zimbabwe. 

Afr J Prim Health Care Fam Med., 

8(2):e1-6. doi: 

10.4102/phcfm.v8i2.966. PMID: 

27380850; PMCID: PMC4913440. 

12. American Academy of Pediatrics 

Task Force on Circumcision. Male 

circumcision. Pediatrics. 2012 

Sep;130(3):e756-85. doi: 

10.1542/peds.2012-1990. Epub 

2012 Aug 27. PMID: 22926175. 

13. Reed, J. B., Njeuhmeli, E., Thomas, 

A. G., Bacon, M. C., Bailey, R., 

Cherutich, P., Curran, K., Dickson, 

K., Farley, T., Hankins, C., Hatzold, 

K., Justman, J., Mwandi, Z., Nkinsi, 

L., Ridzon, R., Ryan, C. and Bock, N. 

(2012). Voluntary medical male 

circumcision: an HIV prevention 

priority for PEPFAR. J Acquir 

Immune Defic Syndr., 60 Suppl 3(0 

3):S88-95. doi: 

10.1097/QAI.0b013e31825cac4e. 

PMID: 22797745; PMCID: 

PMC3663585. 

14. Cohen-Almagor, R. (2021). Male 

Circumcision in the Name of 

Tradition and Good Health. In Just, 

Reasonable Multiculturalism: 

Liberalism, Culture and 

Coercion (pp. 146-176). Cambridge: 

Cambridge University Press. 

doi:10.1017/9781108567213.009 

15. Kibira, S. P., Nansubuga, E. and 

Tumwesigye, N. M. (2013). Male 

circumcision, sexual behavior, and 

HIV status in Uganda. 

16. Kibira, S. P., Makumbi, F., Daniel, M., 

Atuyambe, L. M. and Sandøy, I. F. 

(2015). Sexual Risk Behaviours and 

Willingness to Be Circumcised 

among Uncircumcised Adult Men in 

Uganda. PLoS One, 

10(12):e0144843. doi: 

10.1371/journal.pone.0144843.  

17. Wawer, M. J., Makumbi, F., Kigozi, 

G., Serwadda, D., Watya, S., 

Nalugoda, F., Buwembo, D., 

Ssempijja, V., Kiwanuka, N., 

Moulton, L. H., Sewankambo, N. K., 

Reynolds, S. J., Quinn, T. C., 

Opendi, P., Iga, B., Ridzon, R., 

Laeyendecker, O. and Gray, R. H. 

Circumcision in HIV-infected men 

and its effect on HIV transmission 

to female partners in Rakai, Uganda: 

a randomised controlled trial. 

Lancet. 2009 Jul 18;374(9685):229-

37. doi: 10.1016/S0140-

6736(09)60998-3. PMID: 19616720; 

PMCID: PMC2905212. 

18. Mahler, H. R., Kileo, B., Curran, K., 

Plotkin, M., Adamu, T., Hellar, A., 

Koshuma, S., Nyabenda, S., 

Machaku, M., Lukobo-Durrel, M., 

Castor, D., Njeuhmeli, E. and Fimbo, 

B. (2011). Voluntary medical male 

circumcision: matching demand 

and supply with quality and 

efficiency in a high-volume 

campaign in Iringa Region, 

Tanzania. PLoS Med., 

8(11):e1001131. doi: 

10.1371/journal.pmed.1001131. 

Epub 2011 Nov 29. PMID: 

22140366; PMCID: PMC3226544. 

19. Weiss, H. A., Larke, N., Halperin, D. 

and Schenker, I. (2010). 

Complications of circumcision in 

male neonates, infants and 

children: a systematic review. BMC 

urology, 10(1), 1-13. 

20. Tarimo, E. A. M., et al. (2012). The 

perceptions on male circumcision 

as a preventive measure against HIV 

infection and considerations in 

scaling up of the services: a 

qualitative study among police 

officers in Dares Salaam, Tanzania 

UAC,2014. Uganda AIDS 

Commission. The HIV and AIDS 

Uganda progress report. Kampala, 

Uganda. 

21. Macintyre, K. (2013). Exploring 

aspects of demand creation and 

mobilization for male circumcision 

among elderly men in Turkana, 

Kenya. 

22. Wamai, R. G., Morris, B. J., Bailis, S. 

A., Sokal, D., Klausner, J. D., 

Appleton, R. and Banerjee, J. (2011). 

Male circumcision for HIV 

prevention: current evidence and 

implementation in sub-Saharan 

Africa. Journal of the International 

AIDS Society, 14, 1-17. 

https://www.inosr.net/inosr-applied-sciences/


https://www.inosr.net/inosr-applied-sciences/ 

Muhindo 

INOSR APPLIED SCIENCES 10(3):146-157, 2023 

157  

23. Purpura, V., Bondioli, E., 

Cunningham, E. J., De Luca, G., 

Capirossi, D., Nigrisoli, E. and 

Melandri, D. (2018). The 

development of a decellularized 

extracellular matrix–based 

biomaterial scaffold derived from 

human foreskin for the purpose of 

foreskin reconstruction in 

circumcised males. Journal of 

Tissue Engineering, 9, 

2041731418812613. 

24. Iliyasu, Z., Abubakar, I. S., 

Galadanci, H. S., Haruna, F. and 

Aliyu, M. H. (2012). Predictors of 

female genital cutting among 

university students in northern 

Nigeria. Journal of Obstetrics and 

Gynaecology, 32(4), 387-392. 

25. Emmanuel, I. O., Musiimenta, O., 

Getrude, U., Esther, S. B. 

Abdulwasiu, Y. and Oladele, H. 

(2023). Factors contributing to low 

utilization of HIV counseling and 

testing services. International 

Journal of Current Research in 

Medical Sciences. 9(2), 1-5. 

26. Ambrose, S. (2023). Incidence of 

Intestinal Helminthes among HIV 

Patients at Kampala International 

University Teaching Hospital, 

Uganda. INOSR Experimental 

Sciences. 11(1), 87-98. 

27. Ritah, N. (2023). Occurrence of 

Malaria in HIV/AIDS Patients at 

Ishaka Adventist Hospital, Bushenyi 

District, Uganda. IDOSR Journal of 

Science and Technology. 9(1), 86-

97. 

28. Emmanuel, I. O., Getrude, U. O., 

Okechukwu, P. C. U. (2023). Stigma 

Associated With HIV/AIDS: A 

Review. Newport International 

Journal of Public Health and 

Pharmacy. 3(2), 64-67. 

29. Elizabeth, A. O. (2023). 

Comparative level of knowledge on 

adherence to ART among HIV 

patients attending Jinja regional 

referral Hospital. NEWPORT 

International Journal of Scientific 

and Experimental Sciences (NIJSES). 

3(3), 50-57. 

30. Esther, U. A., Okechukwu, P. C. U., 

Emmanuel, I. O., Okon, M. B. (2023). 

Curtailing HIV/AIDS Spread: Impact 

of Religious Leaders. Newport 

International Journal of Research in 

Medical Sciences. 3(2), 28-31. 

31. Obedimaan, M. K. (2023). Evaluation 

of the occurrence and factors 

responsible for Hypertension in HIV 

Patients on HAART attending Chai 

Clinic at Kampala International 

University Teaching Hospital. 

IDOSR Journal of Biology, 

Chemistry and Pharmacy.8(1), 80-

91. 

32. Yusuf, K. (2023). Knowledge, 

Attitude, and Practices of Males 10-

49 Years attending Ishaka Adventist 

Hospital on Safe Male Circumcision. 

Newport International Journal of 

Research in Medical Sciences. 3(2), 

13-27. 

33. Janet, B. (2023). Safe Male 

Circumcision and HIV Prevention in 

Males in Bigando, Kigulya Division, 

Masindi Municipality. INOSR 

Experimental Sciences. 11(2), 77-

88. 

34. Ronard, T., Andrew, T. and Collins, 

A. (2023). Attitudes of Women in 

Voluntary Medical Male 

Circumcision in Maziba Sub? 

County Ndorwa East, Kabale 

District. IDOSR Journal of Scientific 

Research. 8(1), 20-25.

 

 

CITE AS: Muhindo Charles (2023). Factors Impeding the Acceptance of 

Medical Circumcision by Male Medical Students at Kampala International 

University Teaching Hospital in Bushenyi District. INOSR APPLIED 

SCIENCES 10(3):146-157. 

  

https://www.inosr.net/inosr-applied-sciences/
https://www.researchgate.net/profile/Emmanuel-Obeagu/publication/368981785_Factors_contributing_to_low_utilization_of_HIV_counseling_and_testing_services/links/640219b257495059455fdd2e/Factors-contributing-to-low-utilization-of-HIV-counseling-and-testing-services.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Emmanuel-Obeagu/publication/368981785_Factors_contributing_to_low_utilization_of_HIV_counseling_and_testing_services/links/640219b257495059455fdd2e/Factors-contributing-to-low-utilization-of-HIV-counseling-and-testing-services.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Emmanuel-Obeagu/publication/368981785_Factors_contributing_to_low_utilization_of_HIV_counseling_and_testing_services/links/640219b257495059455fdd2e/Factors-contributing-to-low-utilization-of-HIV-counseling-and-testing-services.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369317844_Occurrence_of_Malaria_in_HIVAIDS_Patients_at_Ishaka/links/6414691c92cfd54f840a5e39/Occurrence-of-Malaria-in-HIV-AIDS-Patients-at-Ishaka.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369317844_Occurrence_of_Malaria_in_HIVAIDS_Patients_at_Ishaka/links/6414691c92cfd54f840a5e39/Occurrence-of-Malaria-in-HIV-AIDS-Patients-at-Ishaka.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369317844_Occurrence_of_Malaria_in_HIVAIDS_Patients_at_Ishaka/links/6414691c92cfd54f840a5e39/Occurrence-of-Malaria-in-HIV-AIDS-Patients-at-Ishaka.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369317844_Occurrence_of_Malaria_in_HIVAIDS_Patients_at_Ishaka/links/6414691c92cfd54f840a5e39/Occurrence-of-Malaria-in-HIV-AIDS-Patients-at-Ishaka.pdf
https://scholar.google.com/scholar?cluster=16815218186462115540&hl=en&oi=scholarr
https://scholar.google.com/scholar?cluster=16815218186462115540&hl=en&oi=scholarr
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf
https://www.researchgate.net/profile/Kiu-Publication-Extension/publication/369316944_Evaluation_of_the_occurrence_and_factors_responsible_for_Hypertension_in_HIV_Patients_on_HAART_attending_Chai_Clinic_at_Kampala_International_University_Teaching/links/641467f566f8522c38b1735c/Evaluation-of-the-occurrence-and-factors-responsible-for-Hypertension-in-HIV-Patients-on-HAART-attending-Chai-Clinic-at-Kampala-International-University-Teaching.pdf

